

Рукописи принимаются в редакции газеты "СЪВЕРНЫЙ КАВКАЗ".  
Тифлисъ, Головинский пр., гостиница "Ориантъ" № 3.  
Для личных объявлений съ редакторомъ 5—6 час. вечера.

Редакторъ-Издатель  
Джемаль-Эддинъ-Абдати  
Адресъ: Тифлисъ, Головинский пр.,  
гостиница "Ориантъ".  
Телефонъ № 269.

# СЪВЕРНЫЙ КАВКАЗЪ

Еженедельная политическая, общественная и литературная газета.

№ 1.

Воскресенье, 24-го ноября 1918 года.

№ 1.

## Отъ Правительства Республики Союза Горцевъ Кавказа. ОБРАЩЕНИЕ къ населенію Республики.

Граждане: Горцы, крестьяне, казаки, рабочие и интеллигенция!

Правительство Республики Союза Горцевъ Кавказа въ настоящий, весьма тяжелый моментъ испытаний, которымъ еще подвержена часть Горскихъ земель, считаетъ своимъ долгомъ обратиться къ вамъ съ тѣми, словами мира, возвращеніе котораго въ край никогда не было по силамъ ничтожной кучкѣ коммунистовъ-большевиковъ.

Къ вамъ, граждане, обращается то Правительство, про которое недруги старательно распускали и распускаютъ самые невѣроятные слухи.

Оправдываться ихъ, оправдываться передъ людьми, которые залили кровью весь край,—Правительство не считаетъ нужнымъ.

Признаніе, въ послѣднее время, Правительства всѣмъ Дагестаномъ и Чечнею и пребываніе этого Правительства въ столицѣ Дагестана, г. Темиръ-Ханъ-Шуръ,—лучшій отвѣтъ нашимъ клеветникамъ.

Въ то время, когда коммунисты оказались не въ состояніи исполнить почти ни одного изъ своихъ многочисленныхъ обѣщаній, въ то время, когда надъ личностью, честью и имуществомъ вашими творятся самыя невѣроятныя насилия и глумленія со стороны разнозданыхъ красноармейцевъ, въ то время, когда не только свобода, но и жизнь ваша подвержена неслыханной опасности,—Правительство Союза Горцевъ Кавказа обращается къ вамъ съ призыва:

Сплотитесь вокругъ Правительства, сбросьте тѣ цѣпи, въ которыхъ вы закованы стараніями большевиковъ и помогите Правительству создать ту жизнь, о которой вы мечтаете съ первыхъ дней революціи!

Помогите Правительству довести край до того, истинно-народного съѣзда, которому названное Правительство передастъ вѣсъ свои полномочія и завѣты Великой Русской Революціи, спасенные отъ большевистскаго потока.

Этотъ съѣздъ сумѣть выбрать новое Правительство изъ лицъ, наиболѣе достойныхъ и облеченныхъ довѣріемъ широкихъ круговъ населенія.

Доведите, вмѣстѣ съ Правительствомъ, край до мѣстнаго Учредительного Собрания.

Создайте въ нашей демократической Республики такія условія жизни, при которыхъ права меньшинства не будутъ попираться болѣе сильными группами.

Правительство Союза Горцевъ Кавказа, проникнутое искреннимъ желаніемъ видѣть народы Республики въ обстановкѣ мира, любви и дружного сожительства, намѣreno, въ первую очередь, разрѣшить кореннымъ образомъ земельный вопросъ, на основѣ, „Земля передается трудящимся“.

Вторая цѣль, которую поставило себѣ Правительство, это дружное сожительство народовъ, при непремѣнномъ условіи огражденія правъ меньшинства.

Правительство Союза Горцевъ Кавказа, признавая для демократической Республики государственнымъ языкомъ (русскій), вмѣстѣ съ тѣмъ сохраняетъ право дальнѣйшей службы во всѣхъ государственныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ за тѣми служащими, безъ различія религіи и національности, которые сжились съ Кавказомъ и желаютъ оставаться съ нами.

Въ этомъ отношеніи Правительство намѣreno итти дальше, призывая лучшія силы страны, также безъ различія религіи и національности, къ дѣлу управлѣнія краемъ.

Рабочій вопросъ для Правительства совершенно ясенъ и, стоя на стражѣ тѣхъ завоеваній, которыя приобрѣтены послѣ долгой борьбы, Правительство Союза Горцевъ Кавказа обѣщаетъ самую широкую поддержку професіональнымъ союзамъ въ ихъ борбѣ за права трудящихся.

Свобода собраній, стачекъ и 8-ми часовой рабочій день—вотъ тѣ условія, при которыхъ мы призываемъ трудящихся къ будущей работе съ Правительствомъ Республики.

Возстановленіе городскихъ самоуправленій и созданіе земства на чисто демократическихъ начальахъ,—мѣропріятіе, которое Правительство намѣreno провести въ самомъ ближайшемъ будущемъ.

Добрососѣдскія отношенія съ народами, въ которыхъ мы видимъ своихъ братьевъ,—одно изъ особенно дорогихъ Правительству Союза Горцевъ Кавказа, горячихъ стремлений его.

Отношеніе къ политическимъ партіямъ со стороны Горскаго Правительства можно усмотрѣть изъ тѣхъ лозунговъ, принятыхъ и разобранныхъ нами, которые со всею ясностью указываютъ на желаніе поддержать демократическую организацію, стремящуюся не къ разрушению, а къ созданію государственного и общественного строя, при коемъ лишь и возможно разрѣшеніе наболѣвшихъ вопросовъ трудящихся массъ.

Гоненія, испытываемаго партіями при самодержавіи большевиковъ въ предѣлахъ Республики—Правительство допустить не можетъ.

Если политическимъ партіямъ и демократическимъ организаціямъ дорога свободы, дороги завоеванія, приобрѣтенные послѣ вѣковой борьбы, они, вмѣстѣ съ Правительствомъ, станутъ работать въ дѣлѣ поддержки Республики, въ предѣлахъ коей произволъ и засиліе какой-либо одной группы мѣста имѣть не будутъ.

Въ демократической Республики должны быть всѣ равны, никто не можетъ пользоваться какими-либо особыми правами; въ предѣлахъ ея должны процвѣтать миръ, свобода, равенство и братство.

Да здравствуетъ демократическая Республика Союза Горцевъ Кавказа.

Да здравствуетъ ЕДИНАЯ СЕМЬЯ горцевъ, крестьянъ, казаковъ, рабочихъ и интеллигенціи!!

## Официальное сообщение

От штаба армии Республики горцевъ Кавказа \*)

Дербентский фронтъ, 11 октября.

Пытавшися атаковать наши войска къ сѣверу отъ селенія Зодъянъ непріятельская части обращены нами въ бѣгство. При этомъ непріятель потерялъ 3 чл., убитыми и 4 чл. ранеными.

Въ ночь съ 18 на 19 октября наши войска заняли штурмомъ непріятельскую линію окоповъ къ сѣверо-востоку отъ Дербента.

14 октября непріятельская пѣхота съ кавалеріей пыталась продвинуться впередъ, но нашей контр-атакой принуждена была къ отходу. При этомъ непріятель потерялъ 50 чл., убитыми, въ числѣ которыхъ находится одинъ офицеръ, и 15 чл. раненныхъ.

На другихъ фронтахъ вашей армии безъ перемѣнъ.

16 октября.

Сторони обмѣнялись слабымъ артиллерийскимъ огнемъ. Надъ нашимъ расположениемъ появился непріятельский аэропланъ. День прошелъ спокойно.

На другихъ частяхъ нашего фронта наблюдалась тишина.

18 октября.

Шедшій въ наступленіе непріятельской бронированной пѣхоты нашими артиллерийскими огнемъ вынужденъ былъ отойти обратно.

Происходилъ бой изъ орудій мелкаго калибра и ружейный огонь.

Пытавшися продвинуться непріятельской бронированной пѣхоты, былъ отогнанъ нашимъ артиллерийскимъ огнемъ. Слабая артиллерийская и ружейная пѣрестрѣлка продолжалась.

Непріятельская кавалерія, въ количествѣ 40 человѣкъ, пытавшаяся прорвать нашъ лѣвый флангъ, была отбита огнемъ нашихъ развѣдчиковъ, потерявъ 5 чл., раненныхъ. Продолжается частичная артиллерийская перестрѣлка. Поднявшийся утромъ надъ Дербентомъ непріятельской аэропланъ скоро улетѣлъ къ своимъ позиціямъ.

Въ Карабахѣ затишье; убѣжавшие въ горы армяне возвращаются въ свои села, сдавая оружіе.

21 октября.

20 октября, въ 7 час. утра началось наступленіе нашихъ войскъ. Съ помощью флота врагъ хотѣлъ было окказать сердзенное сопротивленіе, но наши

части, не давъ врагу развить свои хѣстія, заняли сперва Ханъ-Мамедъ-Калу, затѣмъ продолжая преслѣдованіе врага, выбили его изъ Джемъ-кенда. Наша кавалерія продвигается впередъ къ позиціямъ Фія-Кенда.

21 октября.

Наши конные отряды продвинулись въ направлениіе селенія Кая-кенда.

Въ результатѣ боевъ 7—11—34 взяты таргинскія укрѣпленія. Врагъ сгнастѣ въ западную часть города. Взято масса пулеметовъ, орудій и пр. Сегодня 7—11—34 Петровскъ.

Тифлісъ, 24 ноября.

Какъ ни скромны поставленныя передъ нами задачи, мы все же приступаемъ къ изданію газеты съ чувствомъ громадной ответственности.

Мы хотѣли бы имѣть больше силы и средствъ для служенія освободившимся отъ вѣкового гнета народамъ Кавказа.

Мы вѣримъ въ духовныя силы этихъ народовъ, временно дремавшія подъ тяжелой рукой россійского самодержавія.

Свободные по своей природѣ, храбрые, сильные духомъ и физически горцы Сѣвернаго Кавказа отъ начала и до конца самодержавія гнета неоднократно проявляли свою моральную и физическую мощь.

Горцы Сѣвернаго Кавказа любятъ свободу, какъ воздухъ, какъ свою дикію, прекрасную, гордую горы, какъ небеса, къ которымъ они чувствуютъ себя ближе.

Могучій имамъ Шамиль тридцать лѣтъ боролся за свободу своихъ горъ съ великой имперіей.

И духъ гордаго имама остался непобѣженнымъ.

На ультиматумъ командующаго русскимъ десятитысячнымъ отрядомъ сдаться на милость русскаго императора на извѣстныхъ условіяхъ, Шамиль къ всеобщему удивленію отвѣтилъ:

«Мы не требуемъ отъ васъ мира и никогда не помиримся съ вами и отъ васъ мы просимъ только свободного пропуска дороги по извѣстному уже условію; если на это будетъ согласие, то хорошо,

если же нетъ, то надѣемся на Бога, который выше и сильнѣе всего; на этомъ основаніи сабля наострина и рука готова».

Любовь къ свободѣ творить чудеса.

Клятва солдата Фабія была прекрасной клятвой: они не клялись побѣдить или умереть. Они поклялись побѣдить... И побѣдили. Побѣдила въ нихъ любовь къ свободѣ.

Среди горцевъ Сѣвернаго Кавказа любовь къ свободѣ сильнѣе жизни и смерти.

Эта любовь привела къ образованію и провозглашенію независимой республики горцевъ Сѣвернаго Кавказа.

Передъ ними стоитъ въ этотъ исторический моментъ задача привести непосредственно въ жизнь провозглашенную республику.

Эту независимость надо закрѣпить и сохранить.

А для этого могутъ средствомъ являться объединеніе всѣхъ горскихъ племенъ, разбросанныхъ по всему Кавказу, въ общихъ государственныхъ границахъ, въ одномъ общемъ союзѣ.

Пропаганду этого объединенія мы и ставимъ своей первейшей задачей, такъ какъ мы убѣждены, что для облегченія предстоящей упорной борьбы за единеніе, независимость и прогрессъ горцевъ Кавказа необходимо будетъ Горской Республики стремиться къ возможно тѣсному политическому и экономическому сближенію съ южно-кавказскими своими союзами—Грузіей, Азербайджаномъ и Арменіей—такъ какъ лишь путемъ единенія эти мелкія государства, состояніи будутъ отстоять свою самостоятельность и независимость, свое национальное единство и свою национальную культуру отъ покушенія на возвратъ къ старому, на раздѣленіе ихъ на сферы вліянія другими державами, на политическое угнетеніе и экономическую эксплуатацию со стороны чужеземцевъ.

Лозунгъ—единеніе, независимость и прогрессъ долженъ стать путеводной звѣздой и руководящимъ принципомъ всѣхъ сознательныхъ горожанъ: одни физически, другіе духовно. И двуглавый орелъ вспарился тамъ, где незадолго передъ тѣмъ раздавалась клекотъ горныхъ, непріязнительныхъ стѣснѣній и узническихъ оковъ Орлятъ Шамиля.

Стремленіе къ свѣту, познанію добра и культуры было разомъ придавлено монархическимъ тяжелымъ кулакомъ. Стало преслѣдовать все самобытность, пресѣкалось тяготѣніе къ просвѣщенію, но ничѣмъ никакими мѣрами не убить было самодержцемъ Россіи свободнаго национального духа, стремившаго всегда къ тому, что взлѣяно было вѣками и выстрадано ежечасно...

мальчикъ былъ привязанъ въ нему всей душой. Умирая, мудрецъ передалъ свое пітиому, ставшему юношѣ, небольшой, запертый въ ключъ сундуочекъ, предупредивши, что со временемъ сумдучекъ прятится юношѣ.

Пораженный горемъ потерпѣлъ любимаго атала, воспитателя, юноша не обратилъ сначала совершенно никакого вниманія на подарокъ наставника. Прошло затѣмъ нѣсколько времени. Предполагая, что въ сумдучекѣ хранился мурзъ умершаго атала, пользовавшагося громкою славою у черкесовъ, юноша рѣшился въ одно время отпереть замки и поглядѣть, что хранилось въ сумдучекѣ. Когда онъ поднялъ крышку отстраго сумдучка, то, къ удивленію своему, нашелъ въ немъ одну цѣлую сумдучку и половицу другой.

Не понимая значенія столь странного наслѣдства, юноша попробовалъ вожечъ свѣчу. Лишь только вспыхнуло пламя свѣчи, какъ мгновенно передъ юношѣ явился духъ.

— Зачѣмъ открылъ сумдучекъ и что тебѣ нужно? спросилъ юношу духъ.

— Я желалъ бы получить мудрость моего атала и хотѣлъ бы непрѣменно повидаться съ нимъ, отвѣтилъ смущенный юноша.

— Умершіе живутъ въ другомъ мѣрѣ, съ которымъ я не имѣю сношеній, сказъ на это духъ. Всякія же другія твои желанія я исполню толькъ часть, какъ только ты захочешь свѣчу.

Узнавши столь чудесную силу доставшаго ему талисмана, обрадовавшаго юношу быстро сообразилъ, какъ удовлетворить одно изъ заѣтныхъ своихъ желаній. Вызвавши духа, онъ заказалъ ему доставить самую красавицу на Кавказѣ невѣсту.

Въ городѣ Дербентѣ жилъ могущественный повелитель Асаѣкъ Темиръ, у

коего были национально и патріотически мыслящіе, желающіе благополучія и процвѣтанія своей странѣ, горцевъ, гордыхъ своимъ прошлымъ и страстно любящихъ, подобно своимъ отцамъ и дѣдамъ, какъ личную, такъ и общественную свободу.

За проведеніе этого лозунга мы будемъ бороться изо всѣхъ силъ нашимъ оружіемъ—печатнымъ станкомъ.

Къ этой борьбѣ мы призываляемъ интеллигентныя силы горцевъ.

«Сѣверный Кавказъ» временно будетъ издаваться въ Тифлісѣ, культурномъ центрѣ всего Кавказа и Грузинской Республики, съ которой горцы Кавказа желаютъ установить самыя тѣсныя, самыя дружескія отношенія.

## Что было и что есть.

Героическая борьба нашихъ братьевъ горцевъ Сѣвернаго Кавказа съ двуглавымъ орломъ за свободу, независимость и устройство своей жизни на началахъ просвѣщенія и культуры закончилась свѣтлой страницей истории: борьба за свободу. На скрижаляхъ исторіи записаны имена лучшихъ и самоотверженныхъ сыновъ дико-красивыхъ горъ, запечатлѣвшихъ свое святые кровью. Въ неравной борьбѣ сошли съ сѣверные русские съ сѣверянами Кавказа. Первые подогрѣвались жаждой расширения предѣловъ царства во имя царя, вторые гибли во имя защиты своей матери-родины, своихъ очаговъ, своей свободы.

Первые по тогдашнему времени были технически и обставлена и обслужены, въ рукахъ вторыхъ—горцевъ—сверкали только ихъ боевые шашки. Борьба была неравна. Первые были сплошь единство и сильнѣе, вторые не сумѣвшіе учесть пережившаго момента, ушли отъ всепобѣджающаго единенія и падали порознь: одни физически, другие духовно. И двуглавый орелъ вспарился тамъ, где незадолго передъ тѣмъ раздавалась клекотъ горныхъ, непріязнительныхъ стѣснѣній и узническихъ оковъ Орлятъ Шамиля.

Стремленіе къ свѣту, познанію добра и культуры было разомъ придавлено монархическимъ тяжелымъ кулакомъ. Стало преслѣдовать все самобытность, пресѣкалось тяготѣніе къ просвѣщенію, но ничѣмъ никакими мѣрами не убить было самодержцемъ Россіи свободнаго национального духа, стремившаго всегда къ тому, что взлѣяно было вѣками и выстрадано ежечасно...

князь, узденей \*) большое войско и отправился съ ними искать обольстителя дочери по всему Кавказу. Его сопровождали и дочь. Это было грозное шествіе. Двигаясь отъ Дербента по направлению къ Черному морю, Аксакъ Темиръ покорилъ всѣ встрѣчавшіеся ему по пути народы и племена. Въ такомъ побѣдоносномъ шествіи онъ дошелъ до Анаки.

Жители этой послѣдней, считая нечестивымъ сопротивленіе многочисленному войску Аксакъ Темира, добровольно подчинились и поголовно съ семьями вышли навстрѣчу ему, оставивши городъ совершенно пустымъ. Аксакъ Темиръ съ войскомъ занялъ эту гору и вѣлько тщательно осмотрѣвъ всѣ дома, не остался ли еще кто-нибудь изъ жителей, не пожелавшихъ изъявить ему покорности. Стало осматривать дома и нашли въ одномъ юношу. Никто, конечно, и самъ Аксакъ Темиръ не зналъ, кто это смѣльчакъ.

Когда Аксакъ Темиръ потребовалъ юношу къ себѣ и когда юноша не исполнилъ его приказанія, разгневанный повелитель рѣшилъ казнить непокорного джигита. Сердце красавицы дочери однако подсказывало, что быть непокорнымъ джигитомъ. Она удержала отца отъ жестокаго поступка. И когда разъяснилось, кто былъ юноша и Аксакъ Темиръ увидѣлъ его, то стала упрекать его въ непростительной дерзости, какъ обольстителя невинной и знатной девушки.

— Я ни за что не отдамъ дочь дерзкому мальчишку, байгушу, \*\*) не имѣющему ни къ чему. Духъ не трогалъ вѣщи и они оставались на своихъ мѣстахъ, а красавица по прежнему продолжала ночные свиданія съ юношѣ.

Тогда Аксакъ Темиръ собралъ своихъ

Я не хочу оговариваться, что я приходилъ по извѣстію, что горцы борются за свободу, какъ французская революция. Но я хочу остановиться передъ мрачными картинаами прошлаго, гдѣ на фонѣ изъ кроваво-темныхъ пятенъ ярко вырисовываются сатрапы русскихъ самодержавіевъ, безжалостно и безчеловѣчно по-правильшіи согбенію въ крови и кандалахъ родины горцевъ Сѣвернаго Кавказа. Подальше отъ всего этого кошмарнаго было, подальше отъ канувшаго въ февралѣ 1917 года въ общую урину, на которой начертано: Слезы, кровь, истязаніе, страданіе и мученіе.

Будемте ближе къ тому, что есть чтобы строить будущее на урокахъ прошлаго. Проявленія человѣко-ненавистническія научили любви и единению, проявленія господства одного надъ другимъ—однихъ надъ другими пріобрѣшило къ красотамъ равенства; послѣдствія кандаловъ на рукахъ и печати на устахъ воочіи убѣдили всѣхъ и каждаго въ несомнѣнномъ великомъ значеніи для развитія духовныхъ началъ свободы печати и слова.

Народы уразумѣли, народы постигли, что настала пора вять обратно имъ неограниченное принадлежащее—власть.

Какъ все происходящее отъ земли возвращается землю, такъ и монархическая власть, рожденная и данная народомъ, возвращается къ самому народу. Монархическая власть, пѣшившаяся за свои прерогативы, чтобы подальше удержать свое бытие, пытается темнотою народа и убийствомъ общественного сознанія—иначе разѣзъ мыслимо было вѣдро вѣдромъ въ сознаніе массъ нелѣпости, что монархическая власть дарована свыше отъ Бога, если бы массы не были невѣжественны, и потому монархизмъ, при самомъ своемъ рожденіи обрѣченный на гибель, только на времена сложить тормозъ развитія человѣческаго духа и общественного пробужденія. Въ 1917 году Законъ естества положилъ конецъ монархической власти Романовыхъ. Этотъ же годъ принесъ и то свѣтлое долгожданное солнце, которое рано или поздно должно было вѣбрь въ сознаніе массъ нелѣпости, гдѣ вѣдро вѣдромъ было вѣдро въ сознаніе массъ нелѣпости, что монархическая власть дарована свыше отъ Бога, если бы массы не были невѣжественны, и потому монархизмъ, при самомъ своемъ рожденіи обрѣченный на гибель, только на времена сложить тормозъ развитія человѣческаго духа и общественного пробужденія. Въ 1917 году Законъ естества положилъ конецъ монархической власти Романовыхъ. Этотъ же годъ разбилъ на категоріи народы, на селяніе бывшую россійскую Имперію, отмѣтилъ—который изъ нихъ таилъ въ себѣ всѣ признаки невѣжества съ институтами кровожаднаго звѣра, а который ростили и холили въ себѣ синтетическую м

каза—эти насыны самодержавия, спящие одними чувствомъ обиды, переплестные между собой горечью и страданиемъ, принесли съ горъ во Владикавказъ свое политическое сгѣдо. Они громогласно заявили на первомъ же своемъ съѣзѣ: дружеская совмѣстная жизнь съ свободными россиянами въ свободной федеративной Россіи. Это свое заявление они донесли до конца, т. е. до тѣхъ поръ пока не убѣдились, что Россія не только свободна, но она кроваво-кошина. Свое первое заявление они замѣнили новымъ: свободная, независимая жизнь Съверного Кавказа и радужный прѣйтъ и привѣтъ всѣмъ желающимъ жить въ свободной странѣ свободныхъ гражданъ.

Много нужно было пройти испытаний горцамъ съ февраля 1917 года. Главное изъ нихъ—это недальновидность временного правительства, которое на многочисленномъ Съверномъ Кавказѣ послало комиссаромъ области Карапуловъ въ единоличномъ числѣ, а не комиссарию по примѣру Закавказья, изъ казака, мѣстного туземца и предсѣдателя, которому были бы одинаково дороги интересы и тѣхъ и другихъ, не принадлежащихъ къ тѣмъ, ни къ другимъ.

Горцы Съверного Кавказа сумѣли все равнознавшееся вымѣдить и направить все къ тому, къ чему сейчасъ подошли, а именно: къ порогу самостоятельного и независимаго существованія. Сколько нужно было такта, политической чуткости, чтобы въ той неразберихѣ, которая вдоворилась въ Терской Области—удержаться изъ подобающей высоты. Въ самомъ дѣлѣ, Карапуловъ, комиссарь области, казакъ по происхожденію, самъ же заявилъ, что будетъ обслуживать интересы только казаковъ, а все остальное значить было предоставлено самому себѣ. Въ погонѣ за щекотаниемъ своего яѣкоторые интеллигенты и полуинтелегенты изъ горцевъ стали у власти, но побуждаемые не интересами народа, а собственнымъ корыстолюбіемъ и честолюбіемъ, внесли въ жизнь, вѣдурожденную исожиданіемъ коренными измѣненіемъ строя, замѣшавъ тѣстъ. Эти два немональныхъ явленія: 1) Карапуловъ и 2) непрощенные и неумѣлые устроители горцевъ привели къ нежелательнымъ искассамъ вмѣсто единенія, вѣсто дружной совмѣстной работы.

Вихрь политическихъ страстей, насыщенный прежней враждой на яѣкоторое время смѣль съ физиономіей горцевъ отпечатокъ ихъ политической мудрости, пока не появились национальные советы и у образовавшагося правленія не стали ихъ лучшіе люди, политически воспитанные горскими опытомъ предшествовавшихъ неудач. Они теперь зовутъ къ единенію, къ братству и свободѣ... А пока? Пока Владикавказъ—столица Съверного Кавказа—управляется бывшимъ лакеемъ гостининами "Бристоль" и ему подобными, окрасившимися въ ярко-пурпурный цѣлѣ большевизма—подмодную болѣзнь подъ названіемъ: Великороссія.

Особенно сильно заразились этой болѣзенью ингушки, которые въ настоящее время дѣлятся съ грабителемъ политики въховодство надъ страной.

Это бы еще полѣ бѣда, т. к. ингушскому народу, численность въ 70.000 душъ, обездоленному самодержавіемъ, ничего другого не оставалось, какъ применить къ большевикамъ, чтобы получить землю, отнятую у нихъ и отданную казакамъ со стратегическимъ разспасѣніемъ ихъ—т. е. вклиниваниемъ и раздробленіемъ мѣстного населенія—чеченцевъ и ингушей.

Повторю, ихъ вынужденный союзъ съ большевиками не такая ужъ бѣда, если бы подъ ихъ влїніемъ неуродовались традиціи народа, освѣщеніемъ столѣтіями и красибою въ своей дѣятельности. Переѣхъ устроителями жизни горцевъ встанетъ во весь свой ростъ вопросъ—какъ въ самомъ быстромъ темпѣ искоренить то растѣніе правственного облика, которое уже коснулось своимъ дуновеніемъ ингушской молодежи.

Вѣдѣ то, что какъ будто бы и къ лицу арміи и приверженцамъ народнаго комиссара Буле, ни съ какой стороны не подходить ни къ вѣнѣнію ни къ внутреннему облику горцевъ Съверного Кавказа. Если тѣ, которые еще такъ недавно, завернутъ въ неѣсколько булавокъ монету рублеваго достоинства истинно цивилизованнымъ, потому что ихъ цивилизовали слишкомъ рано. Петъ имѣть только подражательный гений; истинаго генія, который соизвѣстуетъ и дѣлаетъ все изъ ничего, у

гармониами по Александровскому проекту или же улицамъ разрушенаго и сожженаго города...

Если для этихъ новаторовъ не существуютъ старыи и дѣти (жемскаго достоинства они совсѣмъ не признаютъ), то на безотраднѣйши мисли находитъ картины въ ресторанѣ, где рядомъ со столомъ, занятыми почтенными горцами ублѣнными сѣдими зовѣдаютъ безузыи юнцы съ головы до ногъ вооруженые, за бутылкой вѣдки.

Это днемъ, а ночью булерѣи и ингушки идутъ добраизграблять въ конецъ изстрадавшегося населенія. Пусть же не забудеть горская молодежь, что изъ горнила прошлихъ страданій выглядываютъ чистые и честные рыцари, не замыдавшіеся подставлять свою грудь подъ удары меча ради спасенія отчизны и смиливания любви и уваженія сопѣдей.

Съ жгучей болью смотрѣтъ они на настоящее и съ восторгомъ дѣлаютъ радужными мечты будущаго устроенія съ вождями народа.

Избранныки народные сами предвидятъ, сколько будетъ встрѣчъ съ новогодами при строеніи своего края. Но считаясь съ тѣмъ, что въ основании ихъ дѣятельности будетъ любовь къ родинѣ—энергія же не покинетъ, а суплеромъ своимъ изберутъ лучшарную тройку: «свобода, равенство и братство».

Вотъ, что было, вотъ что есть, а что должно быть и какъ должно быть, будемъ обмѣниваться мыслями, на страницахъ газетъ "Съверный Кавказъ".

Дмитрий Чабровъ.

## Свободный Кавказъ.

Свободные народы, живущіе о слѣдующемъ правилѣ: можно завоевать свободу, но вновь приобрѣсти ее нельзя никогда.

Жакъ Руссо.

Какъ яѣкоторыя болѣзни производятъ переворотъ въ головахъ людей и отнимаютъ у послѣднихъ память о прошломъ, такъ и въ теченіи жизни государства встрѣчаются иногда бурныи эпохи, когда революція производитъ на народъ то же дѣйствіе, какое извѣстные кризисы производятъ на отдельныхъ индивидовъ, когда ужасъ прошлаго замѣняетъ забвение, и государство, охваченное междуусобными войнами, возрождается, такъ сказать, изъ собственного пепла и вновь приобрѣаетъ силу юности, вырвавшись изъ рукъ смерти.

Но такія события рѣдки; это—исключенія, причины которыхъ лежатъ всегда въ особенностияхъ такого исключительного государства. События эти не могутъ даже повториться два раза среди одного и того же народа, потому что народа можетъ стать свободнымъ до тѣхъ поръ, пока онъ народа варварскій; онъ уже не можетъ стать свободнымъ, когда изъ него духъ гражданственности привели къ нежелательнымъ искассамъ вмѣсто единенія, вѣсто дружной совмѣстной работы.

Вихрь политическихъ страстей, насыщенный прежней враждой на яѣкоторое время смѣль съ физиономіей горцевъ отпечатокъ ихъ политической мудрости, пока не появились национальные советы и у образовавшагося правленія не стали ихъ лучшіе люди, политически воспитанные горскими опытомъ предшествовавшихъ неудач. Они теперь зовутъ къ единенію, къ братству и свободѣ... А пока? Пока Владикавказъ—столица Съверного Кавказа—управляется бывшимъ лакеемъ гостининами "Бристоль" и ему подобными, окрасившимися въ ярко-пурпурный цѣлѣ большевизма—подмодную болѣзнь подъ названіемъ: Великороссія.

Особенно сильно заразились этой болѣзенью ингушки, которые въ настоящее время дѣляются съ грабителемъ политики въховодство надъ страной.

Это бы еще полѣ бѣда, т. к. ингушскому народу, численность въ 70.000 душъ, обездоленному самодержавіемъ, ничего другого не оставалось, какъ применить къ большевикамъ, чтобы получить землю, отнятую у нихъ и отданную казакамъ со стратегическимъ разспасѣніемъ ихъ—т. е. вклиниваниемъ и раздробленіемъ мѣстного населенія—чеченцевъ и ингушей.

Повторю, ихъ вынужденный союзъ съ большевиками не такая ужъ бѣда, если бы подъ ихъ влїніемъ неуродовались традиціи народа, освѣщеніемъ столѣтіями и красибою въ своей дѣятельности. Переѣхъ устроителями жизни горцевъ встанетъ во весь свой ростъ вопросъ—какъ въ самомъ быстромъ темпѣ искоренить то растѣніе правственного облика, которое уже коснулось своимъ дуновеніемъ ингушской молодежи.

Вѣдѣ то, что какъ будто бы и къ лицу арміи и приверженцамъ народнаго комиссара Буле, ни съ какой стороны не подходить ни къ вѣнѣнію ни къ внутреннему облику горцевъ Съверного Кавказа. Если тѣ, которые еще такъ недавно, завернутъ въ неѣсколько булавокъ монету рублеваго достоинства истинно цивилизованнымъ, потому что ихъ цивилизовали слишкомъ рано. Петъ имѣть только подражательный гений; истинаго генія, который соизвѣстуетъ и дѣлаетъ все изъ ничего, у

него не было. Нѣкоторыя изъ совершившихъ имъ реформъ были сделаны хорошо, большая же часть была неумѣстна. Онъ видѣлъ, что его народъ былъ народомъ варварскимъ, но онъ не видѣлъ того, что онъ не былъ вѣръ для истиннаго управления; онъ хотѣлъ его цивилизовать, когда его было обучить войнѣ. Онъ хотѣлъ сначала створить изъ своихъ подданныхъ—вѣмѣнъ, агиличанъ, когда надо было начать съ того, чтобы сдѣлать изъ нихъ русскихъ. Онъ помѣшалъ имъ стать когда-либо тѣмъ, чѣмъ они могли бы быть, убѣждая ихъ, что они то, чѣмъ они въ дѣятельности не были: они поступили подобно французскому учителю, который старается, чтобы его ученикъ блистѣлъ въ дѣтствѣ, а затѣмъ оставался бы навсегданичтожествомъ. Русская имперія захотѣла покорить Европу и будѣть покорена сама. Татары, ея подданные или сопѣди, станутъ и ея и нации господами: эта революція, кажется мнѣ, неизѣбѣнной. Всѣ короли Европы согласно работаютъ надъ тѣмъ, чтобы ее покорить.

Переводчикъ цитируемыхъ книги, въ русскомъ изданіи, вышедшемъ въ 1907 году дѣлаетъ здѣсь такое примѣченіе: „Рядомъ съ предшествовавшей очень справедливой оцѣнкой реформъ Петра Великаго необходимо все-таки отмѣтить, что исторія до сихъ поръ совсѣмъ не оправдала слишкомъ сильнаго пророчества Руссо. Татары скороѣ были ассимилированы российской имперіей, чѣмъ покорили ее.

Правда, о покореніи Россіи татарами говорить не приходится, но нужно быть слишкомълизорукимъ политиковъ, чтобы полагать, что Россія ассимилировала татаръ, или какое либо другое народы, имѣющіе какое либо историческое прошлое.

За болѣе чѣмъ вѣковой періодъ русификаціи народовъ, входившихъ въ составъ Россіи, не дала рѣшительного положительныхъ результатовъ.

А отрицательныхъ—сколько угодно, какими культуртрегерами могли быть люди, явившіеся съ полярной стороны на Черноморское побережье, и уничтожившіе лихими роши на то-

лько замѣняетъ забвение, и государство, охваченное междуусобными войнами, возрождается, такъ сказать, изъ собственного пепла и вновь приобрѣаетъ силу юности, вырвавшись изъ рукъ смерти.

Государство, затратившее горы золота на Портъ-Артуръ и Дальній, не додумалось до соединенія рельсовъмъ путемъ Съверного Кавказа съ Закавказьемъ черезъ перевалъ.

Государство строило въ Дальнемъ мраморный дворецъ для Намѣстника Алексѣева, и не могло построить портъ въ Дербентѣ.

Въ 60 годахъ въ Дербентѣ предполагалось устроить мортъ. На устройство порта собрано было мѣстными жителями 351.000 руб., деньги эти, однако, были разновременно израсходованы на другіе надобности, частью разданы въ суду яѣкоторымъ лицамъ; впослѣдствіи долги эти были сложены, а Дербентъ остался безъ порта,—то за отсутствіемъ свободныхъ средствъ, то за неразработанностью проектовъ устройства порта.

Возмѣтъ съ населеніемъ демаго и устройство порта, раздать ихъ своимъ чиновникамъ въ долгъ, а затѣмъ эти долги сложить, а Дербентъ остался безъ порта,—можетъ только правительство, не только безъ стыда и совѣсти, но и безъ думки о завтрашнемъ дѣлѣ.

На нашихъ глазахъ инженеръ Шавровъ строилъ портъ въ Петровскѣ и строилъ его такъ, что портовый сооруженіе въ Петровскѣ рушались, и въ тоже время выросталъ четырехэтажный домъ инженера Шаврова въ Петербургѣ.

И это не вѣяточничество царскихъ сатраповъ и чиновниковъ.

Это была правительственная система строительства государства, вѣрище, не строительства, а разрушения.

Тотъ же инженера Шаврова построилъ въ Поти портъ-ловушку съ деревянными молами, съ деревянными лишь для того, чтобы потомъ, когда деревянные молы сгинули, имѣть право сказать: „Присутствіе морского черва въ Черномъ морѣ доказано съ исконнѣстю.

Русские никогда не будутъ народомъ истинно цивилизованнымъ, потому что ихъ цивилизовали слишкомъ рано. Петъ имѣть только подражательный гений; истинаго генія, который соизвѣстуетъ и дѣлаетъ все изъ ничего, у

вительство до самого послѣдняго дня не сумѣло устроить въ Батумѣ приличныхъ пристаней для пароходовъ.

Что сдѣлала Россія для народнаго образованія на Кавказѣ?

Во время торжественныхъ празднествъ по поводу столѣтія присоединенія Грузіи къ Россіи бывшій предводитель дворянства лутѣтскаго уѣзда Г. А. Карагозовъ сказалъ главноначальствующему гражданскою частию на Кавказѣ:

„Ваше сіѧтельство! Ознаменуйте столѣтіе русскаго владычества на Кавказѣ! Дайте намъ за сто лѣтъ въ уѣздѣ тѣотъ школу!“

При такомъ отношеніи русскаго правительства къ народамъ Кавказа, добровольно присоединившимъся, или покорившимъ силой оружія, конечно, не могло быть и рѣчи о русификаціи. За то съ лишились лѣтъ владычества русскихъ на Кавказѣ народъ выучилъ несолько несемирѣнныхъ русскихъ словъ, несолько фразъ, обиходныхъ въ канцеляріяхъ: «давай деньги», «принеси марки», «приходи завтра»... Вотъ и вся русификація.

Русское чиновничество, это, по истинѣ краинное сѣмя, дѣлало все, чтобы внушить населенію злобу и ненависть къ правящему классу. Народъ стоялъ отъ непосмѣнныхъ поборъ, отъ дорожного, подчасъ недоступнаго правосудія.

Царскіе сатрапы на Кавказѣ поражали всѣ народности удивительнымъ исполненіемъ политики. Одинъ намѣстникъ благоволилъ грузинамъ и ненавидѣлъ армянъ. Другой общальцъ армянъ всю Турцию и Грузію.

Русская имперія оказала слишкомъ громадной для такихъ маленькихъ людей, какъ Николай Романовъ, и его холопамъ.

Государство освободилось отъ царизма. Воспользовалось ли оно этой свободой? Или русскій народъ предпочелъ повелителю освободителю? Исполнится ли пророчество Руссо въ отношении Россіи?

Что касается Кавказа, двухъ мнѣній быть не можетъ. Всегда свободный, гордый, смѣлый до безумія народъ, хотя и порабощенъ временно, получивъ свободу, уже не выпустить ее изъ рукъ.

Для того, чтобы свободный Кавказъ остался свободнымъ, нужно только одно: солидарность населяющихъ его народовъ. Сохранить свободу Кавказъ можетъ не вмѣшательствомъ хотя бы и порабощеніемъ временно, получивъ свободу, уже не выпустить ее изъ рукъ.

Можно ли надѣяться на солидарность народовъ Кавказа?

Русскіе администраторы, дѣлая все для того, чтобы превратить Кавказъ въ Балканы, указывали на религиозный фанатизмъ Кавказскихъ мусульманъ.

Глубокое заблужденіе, основанное на полномъ неѣжествѣ русскихъ администраторовъ.

Борецъ за народъ и его независимость—Шамиль всегда смылъ у русскихъ за религиозного фанатика.



но, объявить чеченцамъ, что и онъ съ семействомъ своимъ переселяется въ Турцию и въ подтверждение этого, съ открытиемъ навигации, отправилъ свое семейство въ Константинополь. Къ этому Кундуховъ прибавилъ просьбу о томъ, чтобы правительство, въ случаѣ изъявленія согласія на его переселеніе вмѣстѣ съ чеченцами, прорѣло бы у него отведенную ему землю 2800 дес. въ осетинскомъ округѣ за 45.000 руб. серебромъ и кромѣ того выдало бы ему единовременно 10.000 руб. наличными на расходы по первоначальному возбужденію къ переселенію.

Агитация Кундухова имѣла успѣхъ и какъ разъ тѣ части чеченского населенія, которая казалась русской администраціи наиболѣе опасными и которая были намѣчены къ выселенію, и попались въ искусно разставленныя еѣтіи. Переселенцы нѣсколькоими партиями отправились черезъ Закавказье въ Турцию. Повторилась та же история, что и съ чеческими — не было приготовлено ничего для приема переселенцевъ. Они болѣли, голодали и умирали массами. Земли, отведенныя имъ, оказались никаку негоднымъ пескомъ и камнемъ. Испытывая страшныхъ бѣдствій, чеченцы повернули обратно къ русской границѣ. Они изъявляли полную покорность, соглашались вести воинскую повинность; многие предлагали даже принять православіе, лишь бы имъ позволили вернуться къ роднымъ пепелищамъ. Но чеченцы прогнали отъ границы вѣстрѣлами. Мало того, по требованію русского правительства турки отправили погнаныхъ на отведенныя имъ мѣста жительства.

Положеніе чеченцевъ на новыхъ мѣстахъ было такого, что они вымирали массами; многие же тайкомъ переходили русскую границу и прибирались обратно на родину. За этимъ бѣглецами было устроена правильная охота; ихъ перевозили на пути и считали долгомъ отправить въ Турцию; немногіе удостоивались милости оставаться на Кавказѣ. Изъ 22 000 слишкомъ чеченцевъ-переселенцевъ черезъ какихъ бы будь 5—6 лѣтъ осталось только тысяча десять, остальные перемерли.

Официальный историкъ Берже и тѣлько конецъ концовъ сознается, что переселеніе въ Турцию кавказскихъ горцевъ,принимавшее массовый характеръ въ однихъ мѣстностяхъ и имѣвшее самые незначительные размѣры въ другихъ, объясняется исключительно политикой кавказской администраціи: «но, скажемъ, въ заключеніи нашей статьи, если выселеніе дагестанскихъ горцевъ не привело къ громадныхъ размѣровъ, то единственнымъ объясненіемъ этого факта должно признать политику кн. Барятинскаго, никогда не сочувствовавшаго этому выселенію: онъ придавалъ себѣ только наружный видъ готовности ему содѣйствовать, на самомъ же дѣлѣ ставилъ ему преграды».

## Съверо-Кавказская республика.

(Отзывы печати.)

Въ Дербентѣ, при ликованіи народа, торжественно поднято республиканскій флагъ надъ правительственный зданіемъ. По поводу этого сообщенія Карбейли пишетъ въ газетѣ «Каспій».

«Въ жизни единовѣрныхъ и родственныхъ намъ народовъ могучаго Кавказа происходятъ величайшіе явленія, которые отразятся на ходѣ мусульманской истории и дадутъ событиямъ совсѣмъ иное направление. Въ новую республику входятъ всѣ сыны великаго Дагестана, вся Чечня, Большая и Малая Кабарда, ингуши, осетины и черкесы, численность коихъ въ общемъ доходитъ до 4<sup>1/2</sup>—6 миллионовъ. Эта республика захватываетъ огромное пространство, граничащее съ сѣверомъ станціей Минеральная Вода, съ юга ст. Ялма, съ запада Чернымъ моремъ, а съ востока — Каспийскимъ моремъ. Величавый Кавказскій хребетъ почти всецѣло входитъ въ границы этого нового государства. Съ юга оно примыкаетъ къ дружественнымъ государствамъ — Азербайджану и Грузіи, а съ сѣвера къ казакамъ, съ которыми уже устанавливаются добросѣдскіе отношенія. Будущее этой республики, такимъ образомъ, болѣе чѣмъ обеспечено и спѣло, особенно если принять во вниманіе, что славные горы, родившиеся и

живущіе всегда въ борьбѣ за свободу, сумѣютъ отстоять себя отъ всякихъ послѣдователей. Залогомъ этого нужно считать тѣсный и мощный союзъ, который они образовали, сливъ разноклиническое и разноязычное населеніе суховыхъ горъ Кавказа въ братскому неразрывному единству. Если къ этому прибавить, что тѣсный союзъ съ единовѣрнымъ Азербайджаномъ не за горами, то можно вѣрить, что будущая конференція волей-неволей санкционируетъ существование на вѣки вѣковъ этой республики, существующей если не слиться вполнѣ, то жить въ полной солидарности съ Азербайджаномъ, съ которымъ она неразрывно связана обычаями, вѣрой, официальными языками, политическими и экономическими интересами, а еще больше — географически и стратегически. Поэтому мы, азербайджаны, не можемъ безъ энтузиазма принять официальное сообщеніе объ образованіи Горской республики, не можемъ считать это также нашимъ национальнымъ праздникомъ, ибо наши государства дополняютъ другъ друга и только вмѣстѣ составляютъ ту единицу, которая будетъ способна защищать свое бытие наряду со всѣми другими государствами, вновь образующимися на принципѣ самоопределения народовъ. Да здравствуетъ Съверо-Кавказская республика, да здравствуетъ азербайджанско-горское соединеніе, безъ кочегара всякая самостоятельность наша, пожалуй, будетъ обречена на неудачу.

\* \*

Междуду правительствомъ Азербайджана и правительствомъ горцевъ республики состоялось полное политическое соглашеніе.

Придавая этому соглашенію громадное значение, официальный органъ Азербайджанской республики пишетъ въ передовой статьѣ:

Оба народа встрѣтятъ эту отрадную вѣсть съ чувствомъ глубокаго удовлетворенія. Основы этого соглашенія зиждаться на вѣковой связи, какъ культурно-религиозной, экономической, такъ и географической, существующей между этими народами Кавказа; и дальнѣйшая политическая работа руководителей этихъ двухъ государствъ должна быть направлена къ укрѣплению существующей связи во имя интересовъ обѣихъ странъ. Конкретно — общіе интересы наши настоятельно требуютъ объединенія финансовой политики въ связи съ общностью монетной системы; экономическая жизнь этихъ странъ такъ сильно сплита, что другое решеніе въ финансово-экономическомъ вопросѣ даже и немыслимо. Еще болѣе важной очредной задачей является охрана общихъ интересовъ этихъ странъ отъ вѣнчанихъ враговъ объединенными усилиями и единой политикой. Обо эти народа, вѣками руководимы одинаковыми политическими идеалами, живущіе одними чувствами, подверженны одинаковымъ гонениямъ, естественно, чувствуютъ необходимость въ единеніи всѣхъ своихъ силъ и драгоценныхъ качествъ для сохраненія своей политической независимости и дальнѣйшаго процвѣтанія родной земли. Политические руководители Азербайджана и горскихъ народовъ, учтивая чаянія своихъ народовъ и переживаемыя политическія обстоятельства, и, принимая во вниманіе какъ географический, такъ и стратегический условия, должны будутъ создать единую реальную силу для защиты своихъ грааницъ, единимъ голосомъ выступить на дипломатической аренѣ Европы, где и будутъ решаться судьбы всѣхъ мелкихъ новообразовавшихъ государствъ. Чѣмъ больше мы приближаемся къ концу мировой войны, тѣмъ острѣе чувствуется необходимость осуществленія предварительныхъ соглашеній между Азербайджаномъ и горскими народами, тѣмъ сильнѣе чувствуется необходимость въ единомъ международномъ выступлении.

Народы Азербайджана и горской республики движимы одними политическими задачами, въ шаги своихъ правителей, направленыя къ укрѣплению существующаго тѣснаго союза между ними, будутъ привѣтствовать, будучи увѣрены, что въ единеніи этихъ странъ и залогъ будущаго благополучія ихъ и благополучнаго разрешенія изрѣвающихъ политическихъ проблемъ.

Изъ Германіи и Австрии движется въ Россію 500,000 тонъ новыхъ судовъ.

Бельгійскія войска вступили въ Брюссель.

Бухарестъ занять англо-французскими войсками.

Французскіе офицеры, прибывши въ Краковъ, заявили, что Польша и Галиція будутъ оккупированы французскими войсками.

Большевики сообщаютъ, что очищеніе германскими войсками оккупированныхъ мѣстностей Россіи принимаетъ стихійный характеръ.

Изъ Германіи и Австрии движется въ Россію 500,000 русскихъ военнопленныхъ.

Германія обратилась къ державамъ согласія съ новой нотой о смягченіи условій перемирия,

## Отъ информаціонного бюро правительства Горской Республики.

ТЕМИРЪ-ХАНЪ-ШУРА.

12 ноября 1918 года. Общее собрание представителей народовъ Дагестана и Чечни, обсудивъ докладъ Членовъ Правительства Республики Горскихъ Народовъ Кавказа, о его деятельности, вынесло слѣдующую резолюцію: «Представители народовъ Дагестана и Чечни, вынужденные послѣднею 10 мѣсяцами, ины, благодаря усилиямъ своего правительства, получившимъ возможность свободно выявить свою волю и громко заявить о своихъ желаніяхъ, торжественно подтверждаютъ провозглашенную въ маѣ 1918 г. ихъ правительствомъ независимость Республики Союза Горскихъ Народовъ Кавказа и привѣтствуютъ вступление этихъ народовъ на путь самостоятельного государственности строительства своей жизни. Представители народовъ Дагестана и Чечни выражаютъ довѣріе настоящему составу правительства и поручаютъ ему созвать не позже декабря 1918 г. на демократическихъ началахъ съѣздъ представителей всѣхъ Горскихъ Народовъ Кавказа, принять всѣ мѣры къ установлению самыхъ дружественныхъ сношений со всѣми съѣдними государствами и возбудить и самыя настоительныя образомъ поддержать передъ всѣми иностранными державами вопросъ о всемирномъ признаніи самостоятельности и независимости Республики Союза Горскихъ Народовъ Кавказа.

## За нѣдѣлю.

Англія и Франція въ принципѣ признали независимость Грузіи.

Ллойдъ-Джорджъ заявилъ рабочему комитету, что представители рабочихъ будутъ допущены на мирную конференцію только въ томъ случаѣ, если ихъ представители не выйдутъ изъ состава правительства.

Въ ближайшемъ будущемъ Вильсонъ прибудетъ въ Лондонъ.

Вильсонъ заявилъ, что помощь Германіи будетъ оказана въ томъ случаѣ, если будетъ соблюденъ порядокъ.

Въ Киевѣ закрыты всѣ выстѣпія учебныхъ заведеній.

Въ Харьковѣ рабочіе объявили забастовку.

Убить министръ призыва Арменіи Карчянъ убийцей оказался прaporщикъ Терь-Минасянъ (правый дашиакцаканъ).

Предсѣдатель рейхстага получилъувѣдомленіе правительства, что рейхстагъ въ настоящемъ его составѣ не можетъ болѣе существовать.

Ген. Фошъ обратился къ высшему германскому командованію, что, въ случаѣ непрекращенія отходящихъ германскими частями насилий и разрушений въ Бельгіи, союзники вынуждены будутъ принять соответствующія мѣры противъ этого.

По договору съ Англіей Франція получаетъ 500,000 тонъ новыхъ судовъ.

Бельгійскія войска вступили въ Брюссель.

Бухарестъ занять англо-французскими войсками.

Французскіе офицеры, прибывши въ Краковъ, заявили, что Польша и Галиція будутъ оккупированы французскими войсками.

Большевики сообщаютъ, что очищеніе германскими войсками оккупированныхъ мѣстностей Россіи принимаетъ стихійный характеръ.

Изъ Германіи и Австрии движется въ Россію 500,000 русскихъ военнопленныхъ.

Германія обратилась къ державамъ согласія съ новой нотой о смягченіи условій перемирия,

указывая, что несмягченіе условій грозитъ германскому пароду большими бѣдствіями и большевистской анархией.

На 2 февраля 1919 г. назначены выборы въ германское учредительное Собраніе.

Германское правительство, согласно заявлению Гаазе, отклонило продовольственную помощь Россіи въ виду возможности получить съѣстные припасы изъ Соединенныхъ Штатовъ.

Соединенные Штаты объявили частичную демобилизацию.

Вся Бельгія очищена германскими войсками.

Въ воскресенье, 17 ноября, союзныя войска начали продвиженіе къ Рейну.

Главнокомандующему войсками въ Мосулѣ турецкимъ правительству дано предписаніе разоружить гарнизонъ и сдать городъ англичанамъ.

Императоръ Карлъ отрекся отъ венгерского престола.

Адмираль Тирпицъ выѣхалъ въ Швейцарію.

На уфимскоій направлениіи, большевитскія части подъ давлениемъ превосходныхъ силъ противника, отступили также на котласкому направлениіи.

Съ 20 ноября въ Англіи отмѣнена морская цензура.

Люксембургская палата отклонила предложеніе объ установлении республики и приняла резолюцію, требующую референдума для опредѣленія будущаго устройства Люксембурга.

Судьба съвернаго Шлезвига, согласно постановленію германского правительства, будетъ решена путемъ лебисцита.

Швейцарскій союзный совѣтъ мобилизовалъ 12 дивизій.

По свѣдѣніямъ англійской прессы, Ликбнхѣтъ выселенъ изъ дворца, который онъ избралъ своей резиденціей; насилиемъ выселена также и Роза Люксембургъ изъ конторъ газ. „Лональ Ангейгеръ“.

Ген. Безелеръ со своимъ штабомъ выѣхалъ изъ Варшавы.

Англійское военное министерство сообщаетъ, что вмѣстѣ съ англичанами въ Баку вступили отрядъ русскихъ войскъ.

## ХРОНИКА.

Съверо-Кавказская республика. Въ Дербентѣ объединенный союзъ Съверо-Кавказской республики 12 октября при общемъ ликованіи народа торжественно поднялъ республиканский флагъ надъ правительственный зданіемъ. Собравшися тутъ же поклонились до послѣдней капли крови защищать вновь образовавшееся государство отъ всякихъ посягательствъ внутреннихъ и вѣнчанихъ враговъ.

Грузинъ въ Дербентѣ. Предсѣдателю правительства союза горскихъ народовъ Кавказа исп. д. м-ра иностраныхъ дѣлъ послана телеграмма слѣдующаго содержанія: «По полученнымъ свѣдѣніямъ, въ Дербентѣ задерживаются грузины, коимъ чинится препятствіе къ выѣзду на родину. Сообщая вышеизложенное и принимая во внимание, что нами спѣшно направленъ составъ въ Дербентѣ для вызова оттуда всѣхъ желающихъ вернуться на родину грузинъ, прошу сдѣлать срочно распоряженіе о безпрепятственномъ пропускѣ всѣхъ ихъ въ предѣлы Грузіи. И. д. м-ра иностраныхъ дѣлъ Е. П. Гегечкори».

Германскіе войска въ Грузіи. Англійскій генераль Томсомъ телеграммой сообщилъ Фонъ-Крессу, что германскіе войска могутъ оставаться въ Грузіи впередъ до получения подлиннаго текста условій перемирия.

## РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ 1918 ГОДА

Депутатія у англійскаго консула Гевельке.

Въ Баку англійскимъ консуломъ г. Гевельке любезно была принута депутація отъ ленкоранскихъ мусульманъ въ составѣ: Теймуру-бека, Байрамъ Алибекова, Ахундъ-Молла-Али-Мамеда Тагизаде и Юстифа Карабзаде.

Уполномоченный Теймуру-бекъ детально познакомилъ представителя англійскаго правительства съ тѣмы ужасными безчинствами, произ

